
تمرینها اول سری

٢ ͳعمومͳریاض درس

١۴٠٠ مهرماه

ی΋تا آفریدگار نام به

را ۲𝑢⃗ − ۳ ⃗𝑣 و 𝑢⃗ ± ⃗𝑣 بردارهای اند. شده داده ℝൢ بعدی 𝑛 فضای در 𝑢⃗, ⃗𝑣 بردارهای زوج زیر های قسمت از Έهری در پرسش١

آورید. بدست نیز را |𝑢⃗|, | ⃗𝑣| مقادیر همچنین آورید. بدست

ℝ۲ فضای در ⃗𝑣 = −۳ ⃗𝑖 − ۱
۲

⃗𝑗 و 𝑢⃗ = ۲ ⃗𝑖 + ⃗𝑗 بردارهای •

ℝ۲ فضای در ⃗𝑣 = (۰, ۷) و 𝑢⃗ = (۴, ۱) بردارهای •

ℝ۳ فضای در ⃗𝑣 = (۰, ۱, −۲) و 𝑢⃗ = (۱, ۱, ۱) بردارهای •

ℝ۳ فضای در ⃗𝑣 = 𝑘⃗ − ۲ ⃗𝑖 و 𝑢⃗ = ۱
۳

( ⃗𝑖 − ۲ ⃗𝑗) بردارهای •

کند. نصف را ⃗𝑣 و 𝑢⃗ بین زاویه که بیابید برداری اند. شده داد ℝ۲ بعدی دو فضای روی 𝑢⃗, ⃗𝑣 بردار دو پرسش٢

کنید. محاسبه را شده خواسته موارد پرسش٣

هستند. ℝ۲ در ͳبردارهای ⃗𝑣 = (۲, ۳) و 𝑢⃗ = ( ۱
۳

, ۲
۵

) آن در که 𝑢⃗. ⃗𝑣 •

هستند. ℝ۲ در ͳبردارهای ⃗𝑣 = (−۲, ۲) و 𝑢⃗ = ۳ ⃗𝑖 + ۴ ⃗𝑗 آن در که 𝑢⃗, ⃗𝑣 بردار دو بین زاویه و 𝑢⃗. ⃗𝑣 •

هستند. ℝ۳ در ͳبردارهای ⃗𝑣 = ⃗𝑗 + ۵𝑘⃗ و 𝑢⃗ = ۱
۳

⃗𝑖 − ۱
۲

⃗𝑗 + 𝑘⃗ آن در که 𝑢⃗ × ⃗𝑣 •

ͳسع هستند. ℝ۳ در ͳبردارهای ⃗𝑣 = ⃗𝑖 + ⃗𝑗 − ۲𝑘⃗ و 𝑢⃗ = ۲ ⃗𝑖 − ۳ ⃗𝑗 + 𝑘⃗ آن در که شده ذکر بردار جهت و 𝑢⃗ × ⃗𝑣 •

بیابید. راست دست قاعده از استفاده با و ش΋ل ترسیم با را 𝑢⃗ × ⃗𝑣 بردار جهت کنید

که کنید پیدا طوری را ⃗𝑣, 𝑤⃗ بردارهای است. شده داده ℝ۳ بعدی سه فضای در 𝑢⃗ ناصفر بردار Έی زیر موارد از Έهری در پرسش۴

𝑢⃗ بردار برحسب ی΋تا بصورت ⃗𝑣, 𝑤⃗ بردارهای ندارد ͳلزوم که کنید توجه باشند. عمود برهم دو به دو 𝑢⃗, ⃗𝑣, 𝑤⃗ بردارهای

شوند. حاصل

𝑢⃗ = ۴
۳

⃗𝑖 − ⃗𝑗 بردار •

𝑢⃗ = ⃗𝑖 + ۳ ⃗𝑗 + ۳
۲

𝑘⃗ بردار •

بسازد. ی΋سان زوایای مختصات محورهای مثبت های جهت با که بیابید ℝ۳ در واحد طول با برداری پرسش۵



کنید. ͳبررس ℝ۳ فضای در 𝑢⃗, ⃗𝑣, 𝑤⃗ بردارهای برای را زیر روابط از Έهری ͳدرست پرسش۶

𝑢⃗.( ⃗𝑣 × 𝑤⃗) = ⃗𝑣.(𝑤⃗ × 𝑢⃗) = 𝑤⃗.(𝑢⃗ × ⃗𝑣) (١)

𝑢⃗ × ( ⃗𝑣 × 𝑤⃗) = (𝑢⃗.𝑤⃗) ⃗𝑣 − (𝑢⃗. ⃗𝑣)𝑤⃗ (٢)

𝑢⃗ × ( ⃗𝑣 × 𝑤⃗) + ⃗𝑣 × (𝑤⃗ × 𝑢⃗) + 𝑤⃗ × (𝑢⃗ × ⃗𝑣) = ⃗𝑜 (٣)

𝑢⃗ + ⃗𝑣 + 𝑤⃗ = ⃗𝑜 ⇒ 𝑢⃗ × ⃗𝑣 = ⃗𝑣 × 𝑤⃗ = 𝑤⃗ × 𝑢⃗ (۴)

هستند. خط هم 𝐴۳ = (۵, ۸, ۷) و 𝐴۲ = (−۱, −۲, ۱) و 𝐴۱ = (۲, ۳, ۴) نقاط دهید نشان • پرسش٧

𝑄۱ = (۰, ۳, ۲) نقاط از گذرا 𝐿۲ خط بر 𝑃۲ = (۳, ۴, −۲) و 𝑃۱ = (۱, −۱, ۲) نقاط از گذرا 𝐿۱ خط دهید نشان •

است. عمود 𝑄۲ = (۳, ۵, ۶) و

𝑄۱ = (−۱, −۲, نقاط(۱ از 𝐿۲گذرا 𝑃۲موازیخط = (۲, ۳, ۴) 𝑃۱و = (۴, ۷, نقاط(۸ از 𝐿۱گذرا نشاندهیدخط •

بیابید. را 𝐿۲ و 𝐿۱ خطوط میان فاصله کوتاهترین است. 𝑄۲ = (۱, ۲, ۵) و

بتوان آن از استفاده با که کنید بیان را ͳسپسروش هستند. متنافر ی΋دیΎر به نسبت شده داده خطوط زوج دهید نشان پرسش٨

نیست). فاصله محاسبه به (نیازی نمود پیدا را 𝐿۲ و 𝐿۱ خط دو میان فاصله کوتاهترین

شدهاند: داده زیر ضوابط تحت برداری فرم به که 𝐿۲ و 𝐿۱ خطوط •

𝐿۱ ∶ ⃗𝑟۱(𝑡) = (۱ − 𝑡) ⃗𝑖 + (𝑡 − ۲) ⃗𝑗 + (۳ − ۲𝑡)𝑘⃗

𝐿۲ ∶ ⃗𝑟۲(𝑠) = (𝑠 + ۱) ⃗𝑖 + (۲𝑠 − ۱) ⃗𝑗 − (۲𝑠 + ۱)𝑘⃗

شدهاند: داده زیر ضوابط تحت ͳدکارت فرم به که 𝐿۲ و 𝐿۱ خطوط •

𝐿۱ ∶ 𝑥 + ۱
۷

= −𝑦 − ۱
۶

= 𝑧 + ۱

𝐿۲ ∶ 𝑥 − ۳ = −𝑦 + ۵
۲

= 𝑧 − ۷

بیابید. را زیر خطوط زوج از هرکدام میان زاویه پرسش٩
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شدهاند: داده زیر ضوابط تحت برداری فرم به که 𝐿۲ و 𝐿۱ خطوط •

𝐿۱ ∶ ⃗𝑟۱(𝑡) = ۲ ⃗𝑖 − ۵ ⃗𝑗 + 𝑘⃗ + 𝑡(۳ ⃗𝑖 + ۲ ⃗𝑗 + ۶𝑘⃗)

𝐿۲ ∶ ⃗𝑟۲(𝑠) = ۷ ⃗𝑖 − ۶𝑘⃗ + 𝑠( ⃗𝑖 + ۲ ⃗𝑗 + ۲𝑘⃗)

شدهاند: داده زیر روابط تحت ͳدکارت فرم به که 𝐿۲ و 𝐿۱ خطوط •

𝐿۱ ∶ 𝑥 − ۲
۲

= 𝑦 − ۱
۵

= −𝑧 − ۳
۳

𝐿۲ ∶ −𝑥 − ۲ = 𝑦 − ۴
۸

= 𝑧 − ۵
۴

بیابید. را دارد قرار زیر صفحه دو مشترک فصل بر که ͳخط معادله ͳدکارت فرم و برداری فرم پرسش١٠

𝑃۱ ∶ ۳𝑥 + ۵𝑦 − 𝑧 = ۱

𝑃۲ ∶ ۲𝑥 − 𝑦 + 𝑧 = −۳

شدهاند: داده زیر روابط توسط برداری فرم به 𝐿۲ و 𝐿۱ خط دو پرسش١١

𝐿۱ ∶ ⃗𝑟۱(𝑡) = ⃗𝑖 + ۲ ⃗𝑗 + ۳𝑘⃗ + 𝑡( ⃗𝑖 − ۳ ⃗𝑗 + ۲𝑘⃗)

𝐿۲ ∶ ⃗𝑟۲(𝑠) = ۴ ⃗𝑖 + ۵ ⃗𝑗 + ۶𝑘⃗ + 𝑠(۲ ⃗𝑖 + ۳ ⃗𝑗 + 𝑘⃗)

معادله صفحهای چنین وجود صورت در باشد؟ برداشته در تماما را 𝐿۲ و 𝐿۱ خطوط که است موجود 𝑃 مانند صفحهای آیا

بیابید. را آن

باشند داشته قرار 𝑃 صفحه روی تماما که بیابید طوری را 𝐿۲ و 𝐿۱ خط دو بΎیرید. نظر در را 𝑃 ∶ 𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = ۱ صفحه پرسش١٢

𝐿۱ خطوط برای انتخاب بینهایت و نمͳشوند حاصل ی΋تا بطور 𝐿۲ و 𝐿۱ خطوط که کنید (توجه باشند عمود ی΋دیΎر بر و

دارد). وجود 𝐿۲ و

بسازند. 𝛼 زاویه ی΋دیΎر با که بیابید چنان را 𝑃 روی خطوط از ͳزوج شده داده 𝛼 زاویه برای همچنین

𝑃۳ و 𝑃۱ صفحه دو مشترک فصل روی که ͳخط و باشد عمود 𝑃۱ ∶ 𝑥 − 𝑦 + 𝑧 = ۰ صفحه بر که بیابید چنان را 𝑃 صفحه پرسش١٣

باشد: برداشته در تماما را است واق΄

𝑃۲ ∶ 𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = ۱

𝑃۳ ∶ ۲𝑥 + ۳𝑦 + ۴𝑧 = ۵
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یا اند موازی شده داده صفحات زوج (آیا کنید ͳبررس را شده داده صفحات زوج میان وضعیت زیر حالات از Έهری در پرسش١۴

بیابید. را دو آن بین زاویه باشند متقاط΄ شده داده صفحه دو که ͳصورت در متقاط΄).

صفحات: •

𝑃۱ ∶ ۷𝑥 + ۵𝑦 + ۶𝑧 + ۳۰ = ۰

𝑃۲ ∶ ۳𝑥 − 𝑦 − ۱۰𝑧 + ۴ = ۰

صفحات: •

𝑃۱ ∶ ۲𝑥 + 𝑦 + ۳𝑧 − ۲ = ۰

𝑃۲ ∶ 𝑥 − ۲𝑦 + ۵ = ۰

صفحات: •

𝑃۱ ∶ ۲𝑥 − ۲𝑦 + ۴𝑧 + ۵ = ۰

𝑃۲ ∶ ۳𝑥 − ۳𝑦 + ۶𝑧 − ۱ = ۰

۴


